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Ја ствар но не знам цео слу чај, али...
Ти га не мо жеш зна ти, јер се ни си био ни ро дио, али ти је си гур но не ко при -

чао...
Отац је по ку ша вао не ко ли ко пу та са мо у би ство, али би га увек спа са ва ли у

по след њем тре нут ку.
Мо ре, да је ствар но хтео, он би се и убио!
Ко вам да је за пра во да ци нич но го во ри те о мом ро ди те љу? Сви ка жу да је био ча стан гра ђа нин и

ути цај на лич ност у гра ду, а ви не до зво ља ва те ни да му ко сти спо кој но ис тру ле...
Он је крив за слу чај у Ин ва лид ском до му, јер се за вре ме ње го вог ди рек то ро ва ња из вр ши ло са мо у -

би ство, ни ма ње, ни ви ше, тач но 15 ста ра ца!
Знам, при ча ли су ми, пр во су на шли чо ве ка обе ше ног на ку ку у су те ре ну згра де, а за тим су се са мо -

у би ства ре ђа ла, сва на исти на чин и на истом ме сту. Ка да се број са мо у би ца по пео на 15, отац је на ре дио
да се из ва ди фа тал на ку ка и са мо у би ства су пре ста ла...

Да, он је ду го се део скр ште них ру ку и ни шта ни је пред у зи мао, док су се си ро ти стар ци за ре дом ве -
ша ли...

Али, про блем ни је био у ку ки, већ  у љу ди ма. Њи ма је, јед но став но, жи вот по стао не под но шљив и
ре ши ли су да са њим пре ки ну.

А за што то ни је ура дио и твој отац... не го је умро при род ном смр ћу?
Шта сте на ме ра ва ли да ка же те: мо жда, да је и он тре бао да за вр ши на исти на чин, па чак и да се обе -

си о исту ку ку?
Ни ко не оп ту жу је те бе, већ  ње га, а ви обо ји ца оп ту жу је те на шу на род ну власт...
Мој отац је био ин же њер, тач ни је гра ди тељ ту не ла, а у сло бод ном вре ме ну -  па си о ни ра ни са ку пљач

леп ти ро ва. Су шио их је, пре па ри рао и у сва ки при ме рак уно сио део се бе. Зна те, не ке ви до ве леп ти ро ва
тре ба пре па ри ра ти да ни ма...

Мо лим те, пи ле, не мој да се уда ља ваш од те ме раз го во ра, јер ћеш и ти да ле тиш у ка вез... Био си ма -
лец ни ка да си остао да жи виш са мај ком; ота да је про шло два де сет го ди на, а ми још увек ни шта не зна -
мо о по ру ци ко ју је твој отац оста вио пре смр ти.

За раз ли ку од мог по кој ног оца, ко ји је па жљи во ва дио леп ти ро ве из мре же, па зе ћи да им не по ло -
ми крил ца, или, пак, ка да би ухва тио два иста леп ти ра - јед ног би пу штао на сло бо ду... ви ужи ва те да
оп ту жу је те и су ди те љу ди ма.

Знам, знам, он је над гле дао град њу ту не ла и ло вио леп ти ро ве, а стар ци су ви си ли на огром ној же ле -
зној ку ки.

Али ни ко дру ги ни је на ре дио да се она ку ка из ва ди, не го мој отац, ко ји је, сав иша ран мо дри ца ма, но -
ћу по бе гао од ку ће и упу тио се ка пр вом ту не лу, нај бли жем гра ду. Хтео је да се ба ци под точ ко ве не ког
за хук та лог во зи ла, ду го је раз ми шљао, про мр зао и сам, ко ра ча ју ћи са мом иви цом ту не ла, осла ња ју ћи
се де сном ру ком о зид. Та ко, кла те ћи се, до шао је до са мог кра ја бе тон ске ја ме, где га је са че ка ла зо ра
хлад ног ја ну ар ског ју тра. Са све тло шћу у очи ма, про шав ши од јед ног до дру гог кра ја ту не ла као кроз
сав ње гов жи вот, мог оца је огре јао “но ви” оп ти ми зам. Али, и он ни је ду го тра јао... У ва шем из ве шта ју
сто ји да је нер во зно пу шио ци га ре те, раз гле дао фо то гра фи је из ал бу ма и ба цао их на го ми лу. Ви ше пу -
та је узи мао сто ли цу у ку хи њи и ве зи вао уже за лу стер, са бе лом ма ра мом пре ко очи ју, сте зао је ом чу
око вра та, хтео да за пла че, да вик не, али бо јао се да га ком ши је не чу ју и да га не пре ки ну, ни ка ко не
успе ва ју ћи да од гур не сто ли цу ис под но гу. За спао је, по на вља ју ћи мај ци: “Ја ни сам крив... ни сам крив.”

Па зи деч ко, чо век ни кад не зна ка ко ће за вр ши ти, ни ти где, ни ти ка да.
Је си или нај зад ко нач но на пи сао при чу?
Не, још увек не, ма да имам “до бру” иде ју. Реч  је о гра ди те љу ту не ла, ко ји се, због стал не уда ље но сти

од гра да, та мо не где у бр ди ма, за ба вља ску пље ним леп ти ро ва. Као па си о ни ра ни ен то мо лог, зна ско ро
све о њи ма и по се ду је их у сво јим збир ка ма. Али, то ни је то ли ко бит но.

У сво јим ка сни јим го ди на ма, не где пред пен зи ју, по ста је управ ник јед ног ста рач ког до ма у гра ду.
Та мо се, јед ног да на, уса мље на ста ри ца обе си о ку ку, и то исто, у то ку го ди не, ура ди ће тач но 15 не -

срећ ни ка, све док управ ник не на ре ди да се ку ка из ва ди из гре де. Ово је исти нит слу чај, о ко ме је и штам -
па пи са ла. Мо жда је де таљ би за ран, али, све је мо гу ће, зар не?

По сле ових не ми лих до га ђа ја, управ ник, т.ј. не ка да шњи гра ди тељ ту не ла, ни је се би ни ка ко мо гао да
опро сти што ни је ре а го вао ра ни је, па осим на мет ну те од го вор но сти, осе ћа не ве ро ват ну гри жу са ве сти
и упа да у не из ле чи ву де пре си ју.

Због то га, од ла зи та мо где му је прет ход но би ло нај бо ље. У ве ли ки ту нел крај гра да.
На ме ра ва да се ба ци под пр ви за хук та ли ауто мо бил. Али, хо да ју ћи та ко од јед ног ка дру гом кра ју,

ко ље бљи во и са стра хом, кроз мрак сти же до са мог из ла за, где га је са че ка ло ју тар ње све тло, али не оно
исто ка кво је гле дао прет ход ног да на пре ула ска у ја му-ажда ју. Од ула за до из ла за про шао је цео је дан
жи вот.

Пре по ро ђен, по но во се вра ћа у стан. Али, то ни је све. При ча се за вр ша ва оп ти ми стич ки, а не као што
се оче ку је од ова квог за пле та, но оно што се не де ша ва у жи во ту - то се, ето, де ша ва у књи жев но сти. Иде -
ја ти је ствар но “до бра”, али при ча је бес ко нач на, па мо же да се про ду жи су ђе њем ње го вом си ну ко ји је
де тињ ство про вео са мај ком. Тач но по сле два де сет го ди на, ка да тре ба да се за по сли, има про бле ма “с об -
зи ром на оче ву про шлост”. Од ис тра ге до зна је мно штво но вих де та ља, али ни ка ко не успе ва да ски не
кри ви цу са свог не ви ног ро ди те ља. Све стан да је и сам упао у ћор со как, при хва та ка кав-та кав ди ја лог, а
у по та ји, у се би, при пре ма “слат ку осве ту”. Да ли ће и он про ћи исто као и ње гов отац, или ће пак, ако не
дру ги ма, пре су ди ти се би.

Да ли су ствар но ку ка и ту нел кључ ни еле мен ти, или је то не што са свим дру го? Ка ко је да је, мо гао
бих да ти укра дем иде ју, и ако ни шта дру го, да бар на не ком кон кур су до би јем от куп. Ни сам си гу ран да
ћу не ка да, би ло ка да, да на пи шем ову при чу. По све му су де ћи, и она ће оста ти у на шој, ина че бо га тој
усме ној књи жев но сти. Иако би би ло нај бо ље да при чу на пи ше мо за јед нич ки, као муж  и же на, с тим
да бих, ре ци мо, ја пи сао о ку ки, а ти о ту не лу. У ре ду, до го во ри ли смо се.

Али, шта да се на пи ше дру го о ку ки, осим да је би ла ду га и ухва ти ла рђу, да је ви си ла на не кој гре ди,
и да су стар ци до ње до ла зи ли ла ко, пот по ма жу ћи се сто ли чи цом. Са ис тег ну тим и по ки да ним врат -
ним ми ши ћи ма, са пре се че ном ко жом и пре пу клим крв ним су до ви ма... та ко су из гле да ли сви они ка -
да би ра но из ју тра управ ник до ла зио на по сао, и хит но по зи вао спе ци јал ну еки пу да из вр ши уви ђај...

А ако већ  има мо на ме ру да штам па ри ма усло жни мо по сао, он да ће мо при чу по де ли ти на две јед на -
ке, па ра лел не (јед ну по ред дру ге) ко ло не, у ко ји ма ће се де ша ва ти све, а при том “да се не де си ни шта”.

Сва ка ко, би ће ори ги нал но, као екс пе ри мент, али и на пор но: исто вре ме но, да се у две ко ло не тек ста,
као на две тра ке ауто пу та (ту не ла) де ша ва, од но сно ин тер пре ти ра, иста а ипак раз ли чи та рад ња; до ћи
ће до ме ша ња све сти (не са мо аутор ске) о при чи, пре и по сле ис пи ти ва ња. “Ту нел” ће би ти обич на де -
струк ци ја и кон струк ци ја о још јед ном слу ча ју из гра да... n

Христо Петрески

Тунел
ИНТЕРВЈУ: ИЛИЈА БАКИЋ, КЊИЖЕВНИК

Изглобљење
из рутине

Ег зи сти ра ју ћи на срп ској сце ни по ма ло по стра -
ни, јер се по нај ви ше ба ви (на уч ном) фан та сти ком, а
по зна то је да то че сто, нео прав да но, од во ди као те -
о ри ји о “ни жим” жан ро ви ма, о тзв. елит ној и руб ној
књи жев но сти, Или ја Ба кић оста је ве ран свом спи са -
тељ ском да ру и сен зи би ли те ту и ис пи су је ро ма не ко -
ји ће, са за др шком, оста ви ти ду бо ки траг у
вре ме ни ма ко ја до ла зе. Та ко и ње гов но ви ро ман,
“Кра ут или са ће”, има за ју на ка (сред њо ве ков ног?)
ал хе ми ча ра и пе сни ка Ја ко пу са Кра у та, али за пра во
је у пи та њу мит ско (уни вер зал но) вре ме, до ба у ко -
јем су још лу та ли ју на ци у по тра зи за не по зна тим:
не по зна те зе мље, не по зна ти про це си и не до вољ но
по знат сми сао жи во та; до ба у ко јем, ка ко то на по ми -
ње Ђор ђе Пи са рев, лајф ко у чи ни су “от кри ва ли” су -
шти ну би ћа и ко смо са ту ма че ћи све нас као
иден тич не по да ни ке - уче сни ке ин стант жи вље ња,
јер је жи вот у има ги нар ном вре ме ну у ко јем оп сто -
ја ва ис тра жи тељ Кра ус још увек био по тра га, аван -
ту ра, пут и не из ве сност...

l „Кра ут или са ће”, спи са тељ ско/чи та тељ ско уз -
бу ђе ње, адре на лин и/или за до вољ ство?

– Да на ста вим: “Кра ут или са ће” као низ јар ких
при зо ра су сре та не мир ног ин те лек та и емо тив не је -
дин ке са пра зни на ма на кар ти све та у ко ме жи ви.
“Кра ут…” као по тра га за “Све тим гра ло ви ма” ал хе ми -
је: ка ме ном му дро сти, бе смрт но шћу, кре и ра њем но -
вог би ћа, ство ре њи ма с обе стра не до бра/зла, као
су срет са рет ким са бор ци ма ме ђу де ка дент ном ма -
сом, су срет са за ви шћу и пат њом, са гу бав ци ма ко ји -
ма ме со от па да са те ла али не од у ста ју. “Кра ут…” као
ис ку ша ва ње са жи ма ња/ис те за ње вре ме на, пер цеп -
ци је, уку са. Ко нач но, “Кра ут…„као ис ку ша ва ње је зи -
ка, ла ви ри на та и ду бин ских ни воа зна че ња. Аутор се
пре пу стио за во дљи во сти при ча ко је су се ства ра ле
и до пу ња ва ле соп стве ном ло ги ком.  Аутор се на да да
ће и чи та о ци осе ти ти то уз бу ђе ње и ра дост.

lУ ро ма ну „Кра ут или са ће“ по и гра ва ли сте се и
жан ром и је зи ком. И ни је Вам пр ви пут? 

– Вик тор Шклов ски, ру ски пи сац фор ма ли ста и
те о ре ти чар књи жев но сти, твр дио је да тре ба пи са -
ти та ко да се чи та по ла ко да би смо мо гли да се чу ди -
мо и за ста је мо. “Кра ут или са ће”, “Ка кра ју све та,
Ксан дер” и “Че ти ри ре ке из ви ру у ра ју и ине пло вид -
бе” (из да ња Аго ре) на том су фо ну и до но се уку се и
ми ри се не по зна тих оба ла и мо ра, па ле те сен за ци ја
и ути са ка ко јих као да има ви ше не го што књи ге има -
ју стра ни ца. То је сте од мак од пра во ли ниј ских при -
ча, је сте из гло бље ње из ру ти не је зи ка, про тив
њи хо вог си ро ма ше ња и сво ђе ња на фло ску ле. При -
че су тра жи ле тај тон, дру га чи је ни ка ко ни су мо гле
би ти ис ка за не. Све то ви дру гих књи га зах те ва ли су
бр зе, од сеч не ре че ни це, трп кост, кр тост ис ка за. И то
је из гло бље ње. Али ако не ма тог ис ко ра ка из ко ло -
те чи не - че му пи са ти и чи та ти? Жа нр је ту до дат ни
иза зов, до зво ла за суб вер зи ју, про зор у ши ро ке пеј -
за же дру гих вре ме на и све то ва, до зво ла за спе ку ла -
ци је о кључ ним пи та њи ма ег зи стен ци ја ка кве
(не)зна мо или слу ти мо.

lКњи га „При ло зи за исто ри ју но ви је срп ске жан -
ров ске књи жев не фан та сти ке“ збир ка је Ва ших при -
ка за по је ди них књи га до ма ћих ауто ра. Је дан од
за кљу ча ка ко ји се из ње мо же из ве сти је сте тај да
ауто ри са ових про сто ра не по се жу а при о ри за по -
пу лар ним свет ским обра сци ма... 

– Чи ње ни ца је да су до ма ћи пи сци фан та сти ке, по -
себ но на уч не фан та сти ке, у не ве ро ват но крат ком ро -
ку ус пе ли да про на ђу соп стве ни глас. Не са мо што се
при че/ро ма ни де ша ва ју на овим про сто ри ма већ је у
њих ин кор по ри ран ло кал ни исто риј ско-ми то ло шко-
мен тал ни обра зац што де ла опле ме њу је аутен тич -
ном ат мос фе ром. Али, тај умет нич ки ква ли тет ни је
пре су дан за про бој на бе ло свет ска жан ров ска “тр жи -
шта” јер је та мо шњи кон зу мент лењ и раз ма жен, ни -
је во љан да про ба не што но во, ба рем не без ве ли ке
ре кла ме за ко ју тре ба пу но па ра. То ли ке па ре аутор

не ма, ње гов из да вач ни је спре ман да ри зи ку је и…
Уоста лом, ни на ша глав но то ков ска ли те ра ту ре ни је
на пра ви ла пре ве ли ке свет ске про бо је иако др жа ва
де кла ра тив но пот по ма же ње ну про мо ци ју. Што ка -
же на ша ста ра “кол ко па ра – тол ко му зи ке”.

l Ваша „Исто ри ја без И“ се, с дру ге стра не, мо же
се чи та ти го то во као ма ла са вре ме на ен ци кло пе ди -
ја или при руч ник за мо дер ну књи жев ну фан та сти -
ку. У ком се она прав цу да нас кре ће?

– “Исто ри ји без И” су прет хо ди ла “Три ока у гла ви”
а пре њих је би ло “101 ли це фан та сти ке”. Ове књи ге
про фи ли са ле су, фраг мен тар но али те мељ но, књи -
жев не фан та сти ке, њи хо ву исто ри ју, ико но гра фи ју,
по џан ро ве, тен ден ци је... Књи жев на фан та сти ка је би -
ла и оста ла суб вер зи ја ра ци о нал но-ка у зал ном кон -
цеп ту све та и ре ал но сти. Ипак, у За пад ном
нео ли бе рал ном си сте му вред но сти од фан та сти ке се
тра жи про фи та бил ност па се по тен ци ра ин стант
мен тал на жва ка (чи ји укус се бр зо из гу би а кон зу мент
тра жи но ву) и ту не ма ме ста за се ри о зни је са др жа је.
На рав но, и ра ни је је би ло палп-пет па рач ке па ра ли -
те ра ту ре али је ње на про дук ци ја са да енорм но по ве -
ћа на. А за штан ца ње про ве ре них обра за ца са ма ло
или ни ма ло из ме на ве штач ка ин те ли ген ци ја је иде -
ал на – има ве ли ка зна ња и моћ ком би но ва ња. Све -
же, уз бу дљи ве и ин три гант не (људ ском ру ком
пи са не) фан та сти ке сва ка ко ће би ти, али ће би ти
скрај ну та ме ђу по све ће не пи сце и чи та о це.

l Је дан од пред ме та Ва шег ин те ре со ва ња је –
стрип. Из пер спек ти ве  про сеч ног по кло ни ка де ве -
те умет но сти, чи ни се да на ше стрип-ауто ре мно го
ви ше це не у све ту не го на до ма ћем те ре ну?

– Стрип је још је дан при мер ов да шње вр хун ске
(не)спо соб но сти: уз ди зао се и па дао ви ше пу та, пар -
ти ја га за бра њи ва ла и па ли ла на ло ма ча ма, санк ци -
је оте ра ле са тра фи ка… И све вре ме, де ца су га
во ле ла а до ма ћи ауто ри је ва ља но ства ра ли.  На до -
ма ћем те ре ну стрип се – по но во! – опо ра вља; исти -
на, не ма ви ше пу но стри по ва на тра фи ка ма али има
мно го ал бу ма, не ко ли ко из да ва ча је спе ци ја ли зо ва -
но за стрип. Ста са ли су и но ве цр тач ке сна ге ко је ра -
де за стра не из да ва че и сти чу свет ски углед. Ипак,
клин ци ви ше не чи та ју стри по ве ис под клу пе не го
“дрн да ју” мо бил не те ле фо не, игра ју игри це… Стрип
је за њих “пре спор”. Глав ни кон зу мен ти стри па са да
су они са се дим ко са ма (или без ко се). Но, та ко је и у
европ ској ме тро по ли стри па Фран цу ској, ка жу они
ко ји та мо ра де; они “мрач ни ји” го во ре да је стрип у
ре гре си ји, про да ја и ти ра жи опа да ју! Мо жда је то тач -
но али стрип има сво ју “differentia specifica” ко ју ни
је дан дру ги ме ди јум не мо же да “по кри је” и то је за -
лог за ње гов оп ста нак ма да, ве ро ват но, не ви ше као
по пу лар на умет ност ка ква је би ла, па ће и на ша кул -
ту ра чи та ња стри по ва мо ра ти да се про ме ни.

Ми ро слав Ста јић
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До сто јев ски је за пи сао: „Сви иде а -
ли све та овог све та не вре де су зе јед -
ног де те таˮ, a ова ми сао и да ље на ла зи
свој из раз у са вре ме ној срп ској по е -
зи ји. На гра ђен при зна њем „Ме ша
Се ли мо ви ћˮ за књи гу го ди не, Сло бо -
дан Јо вић је пе снич ком збир ком Бр -
за по шта ис ку пио су зу ко ја се, че сто
не при мет но, ску пља у углу ока де те та, ста ри це, про сја -
ка или го ње ног ву ка. Осло бо ђе на по тре бе да из не дри
но ви пе снич ки или жи вот ни иде ал, Јо ви ће ва по е зи ја
усме ре на је на ма ло, јед но став но и сва ко днев но, због
че га се, ка ко је већ при ме ће но, при бли жа ва нео ве ри -
стич кој по е ти ци. То ни је нео бич но или је дин стве но у
но ви јем срп ском пе сни штву, али је из ве де но знат но
дру га чи је: док мно ги у сво јој по е зи ји из -
јед на чу ју сва ко днев но са ба нал ним, не -
рет ко уно се ћи вул гар ност или не у ку сно
оспо ље но уну тра шње ја, Јо вић оста је
благ, сми рен и из ним но осе тљив на сва
крот ка и не ви на ство ре ња у сво јој бли -
зи ни. Кључ на реч је бли зи на – пе сник не
за ми шља да ле ке све то ве, ни ти их у сво -
јој по е зи ји ства ра, већ с ду бо ком па -
жњом и раз у ме ва њем гле да на свет ко ји
по зна је и би ћа ко ја су му бли ска. Кон -
цепт бли жњег је хри сто лик, че сто пре у -
зи ма ју ћи упра во Хри стов лик. Бог
по е ти ке, ме ђу тим, пре ма ре чи ма Алек -
сан дра Јер ко ва, не ми ло срд но је ис кљу -
чив: „мо жеш има ти ко ли ко год хо ћеш
бо го ва осим ме не, али се у сти хо ви ма
мо жеш мо ли ти са мо ме ниˮ. Јо ви ће ва мо ли тва у сти ху
за то ни је у до ме ну ре ли ги о зног или ме та фи зич ког.
Она је са свим људ ска, обич на, искре на и чи ста, чи ме и
нај ма њи гест љу ба ви по ста је ми лост за ду шу, а по ет -
ска сли ка ис ку пље ње пред гре шним ли цем све та. 

У Бр зој по шти гре ху „са вре ме ног чо вје каˮ при сту па
се без ци ни зма и гор чи не, али се од сеч ним по те зи ма
ски да скра ма с ње го вог огле да ла: „То је онај / у фит нес
цен тру / што жур но ко ра ча / на по крет ној тра ци / али
се не по мје ра с мје ста / и не сти же ни гдјеˮ. Мно го је ви -
ше љу ба ви за чо ве ка у по е зи ји Сло бо да на Јо ви ћа, с да -

ром да се пре по зна ње го ва „ње жност и бе за злен ствоˮ,
чи ме се, у сво јим скри ве ним, а нај бо љим тре ну ци ма,
при бли жа ва јаг ње ту, лу ди или све цу. На зи ви ци клу са
„Ло мљи воˮ, „Хит ноˮ и „Лич на до ста ваˮ пра те те мат ску
ли ни ју збир ке, при че му је оно нај де ли кат ни је не мо -
гу ће упа ко ва ти и иза сла ти по на ло зи ма хит но сти. Као
и у пе сми по ко јој је збир ка до би ла на зив, смрт је увек
бр жа од зе маљ ских на ло га. За то лир ски су бје кат за ста -
је и по сма тра свет око се бе, на сто је ћи да бар на тре ну -
так успо ри њен не ми но ван до ла зак. Успо ра ва ње је
на лик на узе мље ње, па пе сник у тра го ве жи во ти ња, де -
це и ста рог па ра с шта пом, ти хо и не при мет но ути ску -
је и сво је сто пе. Он је све док, по сма трач, не и уче сник,
због че га пе сме по при ма ју об лик за бе ле шке, те кат кад,
као у пе сми „Ко ма ди угљаˮ, оста ју ру ди мен тар не и не -
рав них иви ца: „Пје сме су ту, / по треб но их је са мо /као
коц ка сте ко ма де угља / из зе мље, / от ко па ти из је зи каˮ.

Јо вић не бру ши свој стих, да ју ћи и ауто по е -
тич ки ко мен тар да: „Пје сма ни је мје сто /
гдје се ње гу је ље по таˮ. Ако је она као ве тар
што су ши пе шки ре „да би пр љав шти на
сви је та / из но ва и из но ва мо гла / би ти укло -
ње наˮ, он да је не што од ла ког за ма ха ве тра,
али и кру то сти пе шки ра, и у по е зи ји Сло -
бо да на Јо ви ћа. 

За себ но ис тра жи ва ње ва ља ло би по све -
ти ти ис цр та ва њу Хри сто вог ли ка у свих
осам Јо ви ће вих по ет ских збир ки, а по себ -
но у по след ње две, Бр за по шта и У ко стре -
ти, ко ја је та ко ђе до жи ве ла зна чај ну
ре цеп ци ју. На гра ђе на но вим при зна њем
„Сте ван Ра ич ко ви ћˮ, и она пра ти на чин на
ко ји у све ту, за Не ча сти вим, „на ма га ре ту /
трч ка ра Го спод Бо гˮ. Уко ли ко је у нај но ви јој

књи зи „Хри стос Ци га нин / по пљу ван, од ба чен и исми -
ја нˮ, он да се и у сва ком чи та о цу на ла зи не што од Цр -
ног Вла ди ми ра ко ји, са сво јом бо ле шћу и се том, тра жи
на чин да оздра ви у пе сми. По пут ње га, у пе сми ко ја
отва ра збир ку, лир ски су бјект је ко сац: „По ври је дио
сам жа бу, / ко се ћи, не хо ти це; // не знам да ли је / ра на
би ла коб на?ˮ. Све при сут ни ји у са вре ме ном срп ском
пе сни штву, Сло бо дан Јо вић је је дан од рет ких ко ји уме
да за ци је ли ра ну у је зи ку, и бу де до сто јан глас они ма
ко је не ви ди мо и не чу је мо, у на шем бес циљ ном кре -
та њу или ко ра ча њу у ме сту.   n

пише: Сања перић

КРиТиКА неДеЉОМ

Нежност и безазленство
„брза пошта”, Слободан Јовић (СКз и народна библиотека „Стеван Раичковић” Кучево, 2024)

пРеДлОГ зА чиТАЊе

Његош и италијанска култура
Весна Килибарда
(Академска књига)

Весна Килибарда, редовна професорка италијанске
књижевности на Универзитету Црне Горе и ванредна
чланица ЦАНУ, у овој књизи обједињује италијанске
теме које се доводе у везу с Петром II Петровићем Ње-
гошем. При томе она у фокус ставља његове додире с
италијанском културом, ситуирајући црногорског вла-

дику и песника у мање проуча-
вани јадрански и медитерански
контекст, на који је, како ауторка
указује, он био највише, непо-
средно и непрекидно упућен и у
личном животу и у владарском
деловању. У књизи се дакле гово-
ри о Његошевом познавању
италијанске културе, о његовим
саставима италијанске инспира-
ције, као и о различитим видо-
вима рецепције његовог лика и

дела у литератури на италијанском језику. Посебно по-
главље су његови односи с Николом Томазеом, итали-
јанским књижевником који је о Његошу, као један од
ретких његових савременика, и негативно писао.

Попут капљице росе
Ћи би је, да кле, по след њи дан у свом жи во ту про ве ла пот пу но

дру га чи је не го ина че, ка зу је при по ве дач у култ ном ро ма ну ја пан -
ске књи жев но сти “Го шћа” (Та ка ши Хи ра и де): Во лео бих да знам све
о том да ну, про ла зном по пут ка пљи це ро се, али ње га је та ма ми ну -
лог вре ме на већ про гу та ла...

Да ли је ово би ла са мо још јед на ми нор на, бе зна чај на епи зо да у
ми ли јар да ма дру гих дав но већ од и гра них у вре ме ну ко је (ви ше) не
те че без кра ја? По го то во што је име но ва на Ћи би фик тив ни лик, па
ма кар и има ла узор/мо дел у тзв. ре ал ном жи во ту ко ји јој је био окон -
чан, у се ри ји ко јој је ис те кла по след ња епи зо да по след ње се зо не,
бинџова не  и за у век су шти не ис цр пље не, по пут има ги нар них руд -
ни ка ди ја ма на та у Ју жној Афри ци ко је су ку по ва ли за лу ђе ни до ко -
ни и бо га ти Евро пља ни и не са ња ју ћи да ће та пи ја би ти све што се
да ви де ти од свег тог бла га, јер ка тар за је већ про шла и ду ше су би -
ле осло бо ђе не афек тив них ста ња, од но сно, осло бо ђе не жи во та.

Баш као у не кад по сто је ћем (ре ал ном) жи во ту ка кав не би мо -
гао да за ми сли (чак) ни ве ли ки Шек спир ко ји је баш као и сва ки дру -
ги ве ли ки мај стор пе ра био до вољ но спо со бан да ка та ло гом при ча
на пад не и са мог Бо га, мо рао је да се пре да остав ши без да ха, иш че -
знув ши по пут спо ме ну те ка пљи це ро се, што би мо жда не ком већ
ка зи вао у пе ро мај стор Бор хес и сам пре то га не став ши у да љи ни
ни шта ви ла: „Два де сет го ди на је про вео у кон тро ли са ној ха лу ци на -
ци ји али јед ног ју тра об у зе ше га муч ни на и ужас што је би ло то ли -
ко кра ље ва ко ји су уми ра ли од ма ча и то ли ко за љу бље них ко ји се
при бли жа ва ју и уда љу ју и уса гла ше но па те у аго ни ји.” (Тог истог да -
на до нео је од лу ку да про да сво је по зо ри ште.)

Да ли уоп ште ме ња не што чи ње ни ца да је Ћи би би ла мач ка?
(А ти, ка ко си ти про вео свој по след њи дан?)

Ђор ђе Пи са рев

Бити 
Владан Радовановић
(Банатски културни центар)

Овај аутофикцијски роман писан у паралелним ступци-
ма текста који дочаравају различите доживљаје истих до-
гађаја, једини је од Радовановићевих великих романес-
кних пројеката који до сада није био објављен. Будући да
је књи га пи са на на не кон вен ци о на -
лан на чин, она се не кон вен ци о нал -
но и чи та – па ра ле ли стич ки и
не ли не ар но . „Би ти: Хро ни ка јед ног
по сто ја ња при па да Ра до ва но ви ће -
вим та ко зва ним жи вот ним про јек -
ти ма: де ли ма ко ја, пре ма
Ра до ва но ви ће вој за ми сли, ни ка да
ни су би ла за о кру же на или за вр ше -
на, већ су се пи са ла до кле год је и сам
аутор био жив.  Ра до ва но ви ће ви
жи вот ни про јек ти су нај чи сти је
оли че ње ства ра о че ве фа сци на ци је
про ме на ма и пре о бра жа ји ма: без пра вог за вр шет ка, по -
све ће ни про це си ма и то ко ви ма, нео п те ре ће ни за вр шним
ци љем или аутор ски об ли ко ва ном по ен том”, ука зу је у
свом слову о роману Милош Јо цић. 

ПОСТАПОКАЛИПТИЧКА ФИЛОЗОФИЈА

Ту је живео веома добар човек, ка-
же ми мати, ту сам, у дворишту те ку-
ће, научила да бројим.

Сад збрајам и ја:
Градња кућа мења се, драстично и

по први пута, у току шездесетих и се-
дамдесетих година двадесетога века:
на ред долазе брутализам, употреба арми-
раног бетона и цигала, упрошћена декора-
тивност која своди се на једну, песковиту,
траку тераца плочица, чија боја одудара од
фасадне. Предност се даје прекој кући, ма-
кар била и мање запремине: тај тип градње
прераста у статусни симбол. Тад први пут,
откако су та насеља ушорена, долази до на-
рушавања постигнутог архитектонског
склада. Јер свак гради како уме и зна, сле-
дећи своје замисли и потребе, али и своје,
често нејасне и неправилне предоџбе о то-
ме шта јест градски интеријер и како треба
да изгледа. Сељак тог времена пленеру
предпоставља множину унутрањих про-
сторија.

Био сам дечак кад су полагали тротоар.
С оне стране улице постоји плочник, сачи-
њен од цигала. Туда се лакше хода и за ки-
шних дана не умаже обућа. Сад мајстори, с
ове стране, закивају даске и сипају бетон.
На исти начин су бетониране улице, па и
Гробљанска, кроз коју ходам. Бетонирало
се пре педесет година: сад је то све напукло,
начето, а местимично и разваљено. Мало

фали па да непажљив ше-
тач запне о неку избочи-
ну и љосне свом
дужином о бетон. Махо-
вине, влаге увек има више
око цигала, с оне стране
улице.

По распаду Југославије,
сељак удара трећу воду,
кров на шоп. Тако су, не-

повратно, уништене многе кибле. Тако се,
кажу, кућа лакше одржава. Многе су старе,
дивне, високе куће, заједно с кућерцима,
тиме неповратно разорене. Тако се и нај-
лепша, Милетићева, улица, претворила у
ругло полураспалих, зараслих, страћара.

Једно је сигурно: изгубила се градитељ-
ска вештина, творачком умеће. Мало је
мајстора који граде од старог материјала, а
још мањ оних који обликују жбуку, знају
да се носе са украсним елементима, гипса-
ним фигурама. На старом путу за Нови Сад
тек сам у Будисави наишао на нову, новци-
јату, дужну кућу, која својим положајем,
архитектоником и пластиком подсећа на
некадашње. Власник је, поштујући старе
обичаје, написао, изнад прозора, своје име
и презиме, као и годину градње.

Посматрам, кроз окно што даје у небо,
парче зида где некад висио је дуварик. Ку-
ћа је истоветна нашој: са обе стране Велике
собе, тик уз прозоре, налазе се кревети (за-
мишљам да још се налазе). Између кревета
и зидова положени су дуварници, простра-
ни гоблени (сеоски мотив, буколика), док

су на поду теписи. Мадраци су од пуњене
сламе, јоргани и јастуци перјани. Увек ми-
рише на свеже опрану постељину (кад ли
жене све то постижу?).

У овој, запуштеној, перје развејано изме-
ђу натрулих предмета опште намене веро-
ватно је нанео ветар. Мене је нанео дан као
створен за шетњу, жудња за обиласком
пар тих преосталих кућа, перистила и ки-
бала које се, ту и тамо, као каква голубија
крила, надвијају и склапају изнад прочеља
старих кућа од набоја.

Грејао сам се, и ја, уз овакву пећ, као кли-
нац. Најлепше је било за кишовитих, зим-
ских дана. Тога је било само на селу. Свуд
мокро и ладно и каљаво, а ту, у великој со-
би, ту си на топлом и сувом. Имао је деда и
шамлицу, око пећи, а преко ње поњаву,
шарену. Па уђеш и седнеш, по вољи, на ша-
млицу, грејеш леђа о врели зид пећи, или
се, још боље, углавиш у запећак - тајна ме-
ста, права ствар! - ако се не попнеш на ши-
цу па легнеш све у шеснаест! Где ту све не
можеш да задремаш! Ложило се, споља, у
кујници - уносила кукурузовина, сува ко
најсувља грана, читави снопови. На шта све
не замирише! А лети бисмо се играли Ин-
дијалаца – никад не бејах каубој – тако што
бисмо се увлачили у окомито послагане
снопове кукурузовине, личили су на пре-
ријски типи. Споља би се зачуо дедин „Му-
ко ти моја!“, знак да је очекивао неку
штету, али пет пара не бисмо дали на то.
Напољу бије јара, а унутар, браћала мој, де-
бела ладовина!n

борис лазић

из пишчеве бележнице

То су те кибле (3)
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Ва жна цр ве на тор би ца се у Тол сто је вом  ро ма -
ну Ана Ка ре њи на по ја вљу је пр ви пут  ка да се Ана,
по сле по се те ко ја тре ба да сми ри на пе тост због
бра то вље ве пре љу бе, спре ма за по вра так му жу
и си ну у Пе тро град. Док се па ку је, Ана је плач љи -
ва и на пе та, бри жно на ги ње за жа ре но ли це ка
ма ју шној тор би ци слич не бо ји ње них обра за. По -
цр ве не ла је до уши ју, чак до цр не ко се ко ја јој  се ко вр џа по вра ту. Та -
ла си је пљу ска ју и но се, час у осе ћа ње уз не ми ре но сти, час на стра ну
оба сја ну но вим њој не по зна тим осе ћа њем стра сне за љу бље но сти, јер
је прет ход не ве че ри на ба лу игра ла ве ли ку ма зур ку са гро фом Врон -
ским.

Ње на цр ве на тор би ца не где че ка. Она ти ња као же ра ви ца ко ју Ана
но си у се би и ко јом де лу је на око ли ну.

Пре жен ске тор би це, ко ја се у Евро пи по ја вљу је при кра ју осам на -
е стог ве ка, же не су но си ле ма ра ми це, ле пе зу, пар фем, ви зит-кар те и
дру ге нео п ход не ствар чи це у ке са ма-џе по ви ма за ка че ним за по јас, ис -
под ши ро ких су ка ња. Же на не иде ни куд са ма та ко да јој тор би ца и не
тре ба, јер њен пра ти лац но си све што је по треб но. Ма ра ми цу или по -
не ко пи сам це мо же зи ми да за гу ра у свој муф све док се не ки му шка -
рац не до се ти да за њу сми сли тор би цу. Про на ла зач овог нео п ход ног
де ла жен ске гар де ро бе по бри нуо се да је до стој но осми сли  ка ко би
је ње на вла сни ца до жи ве ла као ко ри стан пред мет али и нео п хо дан
мод ни де таљ, ко ји тре ба да се у то ну и ма те ри ја лу по ве же са ха љи ном
и ци пе ла ма.  Жен ска тор би ца је цен тар ми сте ри је, слич на ру пи без
дна да се у њу, осим тај не да цар Тро јан има ко зје уши, по хра ни го ми -
ла сит ни ца и скро ви тих по ру ка. Она је ми кро свет ин ти ме у ко ји вла -
сни ца ни ког не пу шта без на ро чи те до зво ле. У њој оби та ва уни вер зум
ис кљу чи во жен ских ан дра мо ља по ве за них са га зда ри цом ко ја по њи -
ма пре би ра с усред сре ђе но шћу тра га ча зла та, си гур ног да ће от кри ти
оно што тра жи.  

У Ру си ји де вет на е стог ве ка, по европ ској мо ди,  из ра ђи ва не су нај -
че шће од пли ша или бро ка та укра ше ног бо га тим ве зом, би се ри ма и
дра гим ка ме њем. Прет по ста ви мо да је Ани на има ла уоби ча је ни бигл,
ста рин ски па тент на шкљо ца ње ко јим су се отва ра ле и за тва ра ле не -
ка да шње тор би це, да је ви си ла о тан ком  лан чи ћу ко ји се омо та ва око
зглав ка ру ке. Ње на тор би ца је љуп ко на бра на, от ме не ве ли чи не и ти -
пич ног тра пе зо ид ног об ли ка ко ји до зво ља ва да се спа ку ју ноћ не ка -
пи це и ба ти ста не ма ра ми це, што их је Ана по не ла у дом сво је сна је
До ли. Њи хов раз го вор пред Анин по вра так ку ћи под се ћа на на су мич -
но пи па ње и пре тра жи ва ње по ства ри ма у тор би ци из ко је ће се, ма -

ло по ма ло, по мо ли ти тра же ни пред мет. Ана раз го ва ра са сна јом и от -
кри ва да Ки ти ни је до шла на ру чак јер је, по сле ба ла, љу бо мор на на
Ану због Врон ског. За До ли, он је млад чо век по мо ди, али, ру ку на ср -
це, за ње ну се стру Ки ти ни је не ка на ро чи та при ли ка. Ма ко ли ко Ки ти
па ти ла, не тре ба јој та кав му шка рац ко ји мо же да се за љу би у Ану са -
мо за је дан дан. Нај зад, ево тра же них кљу че ва! „Ах, бо же мој, то би би -
ло та ко лу до!“ Ана се сна жно за ру ме не ла од за до вољ ства због
из го во ре не До ли не ми сли ко ју је же ле ла да чу је.

Тор би ца се од јед ном уве ћа ла. У во зу, при по врат ку му жу, Ана је из
ње из ва ди ла ма ло уз гла вље, ко је је ста ви ла на кри ло. За тим је опет
шкљоц ну ла би глом, узе ла ен гле ски ро ман и нож за ре за ње не и се че -
них стра ни ца у књи зи, ко ја јој се ни је чи та ла. Као да је у пи та њу не -
што ужа ре но што не мо же да др жи, тор би цу пре да је слу жав ки ко ја
мир но по ред ње дре ма. По це па на ру ка ви ца на слу жав ки ним ве ли ким
ру ка ма, ко ји ма овлаш при др жа ва тор би цу, на го ве шта ва Ани не ра се -
кли не и рас це пе.

Тор би ца по ста је тор ба он да кад Ана и Врон ски са ња ју ве о ма сли чан
сан. Док Врон ски са ња јад ни ка у пр ња ма и ка ља ве бра де (се ћа ње на
по ги би ју чу ва ра пру ге, ко ју су обо је ви де ли), Ана опи су је ру жног се -
ља ка слич ног гно му, ко ји се у углу ње не со бе над вио над не чим, у да -
љем из о штре ном де лу сна се љак се наг нуо над тор бом пре ту ра ју ћи
по њој. Она с ужа сом пре при ча ва Врон ском сан, се ћа ју ћи се ка ко се -
љак пре ту ра око не чег од гво жђа и не што  мр мља на фран цу ском, ко -
тр ља ју ћи оно р у ре чи ма ко је упу ћу ју на гво жђе, на не што згње че но
и при ти сну то. При зор у сну, кад ру жни чо ве чу љак пре ту ра по гво жђу
у тор би, је сте сли ка ње не гво жђем из у би ја не и при гње че не ду ше.
Страст ју је на му чи ла, а иде ја смр ти, од по чет ка при сут на на ње ном
дну, кри ла се у не мо ћи да осе ти сло бо ду из бо ра и љу ба ви, во де ћи је
она ко ка ко је пре до че но у сну. Слич но се ља ку из сна, на ћи ће и она,
ко па ју ћи по соп стве ној тор би, ме тал ни пред мет огром них раз ме ра,
воз ко јим ће уни шти ти свој жи вот.

Ана је сти гла на ста ни цу у Оби ра лов ки  и из по ру ке ко ју јој је пре -
дао слу га са зна је да Врон ски, иако га је пре кли ња ла, не ће до ћи. Док
она из гу бље но хо да пе ро ном, две со ба ри це гла сно ћа ска ју о ње ној то -
а ле ти за па жа ју ћи да је чип ка на ха љи ни „пра ва“. По вр шност раз го во -
ра о чип ки де лу је стра шно пред оним што ће се за тим до го ди ти. Воз
при сти же, Ана гле да у сен ку на до ла зе ћег ва го на, од лу чу је да се ба ци
под ње га, али пе тља ње око цр ве не тор би це, ко ју је хте ла да ски не са
ру ке, за у ста ви ло ју је па је тај ва гон про тут њао.

Тор би ца ће се сма њи ти ис под пра ве ме ре по сле че ти ри и по го ди -
не Ани не љу ба ви са Врон ским, кад она од лу чи да се ба ци под воз, по -
ку ша ва ју ћи да са руч ног згло ба сву че лан чић тор би це, ко ја се мо та око
ру ке и ко ја ју је са мо за трен за др жа ла у жи во ту. n

Може ли вода да тече,
и овамо и тамо?

Може ли она побећи од себе
и стићи до себе,
у исто време?

Може ли се тело видети тада
и као покрет душе?

Може ли се и оно
окупати у срећној води?

Могу ли душе да бирају
у које ће превозно средство ући,
у које пропадљиво тело,
у које биће љубави вечне?

Тајна прапознавања:
како отменост душе

пренети на 
енергију тела

НАГРАДА „ДУШАН ВАСИЉЕВ”

Ненад Шапоња

Пише: Љубица Арсић

Слово о оТУ ТолНАИЈУ (1940 - 2025), МоСТУ ИЗМЕЂУ ДвЕЈУ КУлТУРА

Шта је по е зи ја? – за пи тао се Ото Тол наи на
про мо ци ји књи ге „Сту ди је о кар фи о лу” ко јом
је сво је вре ме но За вод за кул ту ру Вој во ди не за -
по чео еди ци ју „Цр ве ни Чот” и то упра во  из бо -
ром ње го ве по е зи је ко ји је, као и пре вод, ура дио
Ар пад Виц ко. Би ла је то јед на од оних је дин стве -
них про мо ци ја ко је се пам те. Ото је пре при ча -
вао анег до те, при чао при чи це и се ћа ња ка ко су
по је ди не пе сме на ста ја ле, а он да их је чи тао, ду бо ко при ко ва ног по -
гле да за стра ни це књи ге.

Ка да се за пи тао о сми слу по е зи је, ре као је да ни ка да не тре ба сум -
ња ти у ње ну моћ, на ње но оста вља ње тра го ва у се ћа њу и ду ши… Бар
он ви ше не сум ња у то од кад је јед ног да на на пла жи чи тао пре пи -
ску Ми љен ка Јер го ви ћа и Се ме зди на Мех ме ди но ви ћа и кад му је бу -
квал но ис па ла књи га из ру ку јер Се ме здин пи ше у књи зи
„Transantlantic mail” у јед ном пи сму свом при ја те љу да је пра ва по е -
зи ја она ко је се се ћа мо, узи ма ју ћи за при мер Ото ву пе сму о лон чи -
ћи ма. „Ни сам мо гао да ве ру јем у оно што сам про чи тао, од уз бу ђе ња
ми је ис па ла књи га из ру ку. Да не ко у Аме ри ци, по сле то ли ко го ди -
на, пи ше о мо јој крат кој пе сми ка да смо као де ча ци тр ча ли под ли -
пе за вре ме ки ша да би пи ли чај из ма лих ли ме них лон чи ћа”, ре као
је Тол наи.

За тим је по же лео да про чи та пе сму „Жи ча на чет ка” и ре као да та
реч дру га чи је зву чи на ма ђар ском је зи ку. Го то во су  сви у са ли, иако
је на рав но би ло и оних ко ји тај је зик не зна ју, зду шно ре кли – „Чи -
тај те нам на ма ђар ском, Ото”. Сле дио је од го вор – „Не мо гу, рас пла -
ка ћу се, ова ко док чи там, ипак мо рам да ми слим на то ка ко чи там, а
не на сти хо ве”. И док је та ко је зик био је ди на од бра на од су за, шу -
шта ли су та ла си Ја дран ског мо ра; у част Тол на и ја, мла ди ма ђар ски
пе сни ци бо со но ги су ше та ли ду бро вач ким Стра ду ном; осе тио се ми -
рис дал ма тин ског ло во ра; тра жи ле ло ба ње по фи о ка ма му зе ја; гра -
ни це ни су по сто ја ле, ге о гра фи ја је за трен опет би ла ма ла,
Ју го сла ви ја као на дла ну. Јер Ото је сте пе сник мо ра, је сте чо век сун -

ца ка ко је то об ја снио у  књи зи „Пе сник од свињ ске ма сти”, у ко јој је
оста вио и све до чан ство ка ко је је дан ор ман „пре су дио” да се уга си
Удру же ње књи жев ни ка Ју го сла ви је (1990), чи ји је он био по след њи
пред сед ник.  

Ото Тол наи је био ме ди ум гру пе вој во ђан ских ма ђар ских пи са -
ца, у до ба ка да је био глав ни уред ник књи жев ног до дат ка „Sympo-
sion”, ча со пи са „Uj Symposion”, а де ве де се тих је уре ђи вао и „Еx
Symposion”. Шта му је зна чи ло уред ни ко ва ње, што је сма трао сво -
јим ве ли ким по слом и због ко јег је че сто био на са слу ша њи ма, сјај -
но је опи сао у ро ма ну-ин тер вјуу „Пе сник од свињ ске ма сти” ко ји је
2005. го ди не про гла шен за књи гу го ди не у Ма ђар ској и ко ји је на
срп ском об ја ви ла две го ди не ка сни је Град ска на род на би бли о те ка
Зре ња нин.

„Код ме не жан ро ви ни су ни кад стро го раз гра ни че ни, све се пре -
та па јед но у дру го. Ка да смо ра ди ли тај ве ли ки ин тер вју ко ји је ре -
зул ти рао књи гом ‘Пе сник од свињ ске ма сти’, осе ћао сам се као да
пе вам ари је. Као у пе сма ма, по ла ко сам од мо та вао мо ти ве. Иро ни ја
је у то ме што је упра во та књи га, тај ро ман-ин тер вју, мо ја нај о бим -
ни ја књи га.” 

Ото Тол наи је нај плод ни ји и нај све стра ни ји ства ра лац у књи жев -
но сти вој во ђан ских Ма ђа ра. За чла на Ма ђар ске ака де ми је књи жев -
но сти и умет но сти иза бран је 1998. го ди не. Нај ве ће ма ђар ско
др жав но при зна ње, Ко шу то ву на гра ду, до био је 2007. го ди не. До бит -
ник је и до ма ћих на гра да од ко јих на гра ду „То дор Ма ној ло вић” ве о -
ма во ли јер је ве ли ког вој во ђан ског пе сни ка и лич но упо знао у
пар ку сво је род не Ка њи же.

Де цем бра 2020. го ди не до био је и Европ ску на гра ду за по е зи ју „Пе -
тру Кр ду” од Књи жев не оп шти не Вр шац. „Ото Тол наи из гра дио је
опус го то во без пре се да на у сред њо е вроп ској кул ту ри, јед ном стра -
ном об ли ко ван на ма ђар ском, а дру гом на срп ском је зи ку. Као сво -
је вре ме но Пе тру Кр ду, ко ји је пи сао и на ру мун ском и на срп ском
је зи ку, Тол наи је сво јим сти хо ви ма ство рио и по ет ски амал гам и
мост из ме ђу двеју кул ту ра чи ји је за слу жни про та го ни ста ду же од
пет де це ни ја. Тол наи иде у ред оних пе сни ка ко ји по е зи ју ви де у све -
му, по ла зе ћи од им пул са и под сти ца ја раз ли чи тог по ре кла. Тол наи

је осве до чио нео п ход ност чо ве ко ве по тре бе за пре ко ра че њем за да -
тих му гра ни ца сва ке вр сте, за не пре ста ном по тра гом за су шти на -
ма, раз ло зи ма и сми слом ње го ве по ја ве у не го сто љу би вом а ипак
пре див ном све ту, и не по ко ле бљи вост у ве ру и сло бо ду не са мо пе -
снич ког из ра жа ва ња. Али, пе снич ког на пр вом ме сту”, на вео је жи -
ри у обра зло же њу ове пре сти жне пе снич ке на гра де ко ју је
уста но вио Пе тру Кр ду, пе сник и уред ник Књи жев не оп шти не Вр -
шац.

По ред ства ра ла штва, Тол наи је ра дио и као уред ник ли те рар них
еми си ја и ли ков ни кри ти чар у ре дак ци ји про гра ма Ра дио Но вог Са -
да на ма ђар ском је зи ку. Још од пр вих пе са ма, као што је „До рин”, на -
пи са на 1963. го ди не, са сти хо ви ма о Бра ку, про ве ја ва ла је у ње го вој
ли те ра ту ри љу бав ка сли кар ству. Из да вач ка ку ћа „Фо рум” је об ја -
ви ла мо но граф ско из да ње ње го вих есе ја о сли ка ри ма „Дрх та ви са -
му рај”, а у ча со пи су за са вре ме ну кул ту ру Вој во ди не „Но ва ми сао”
оста је ње гов ин тер вју у ко јем је, из ме ђу оста лог, ре као: „Не где сам
на пи сао да се на сли ци мо же до дир ну ти азур. Ге те је го во рио да је
азур оно не до сти жно, оно што вам из ми че, оно што увек иде да ље,
али да га на сли ци мо же те до сег ну ти, до дир ну ти. Про на шао сам сли -
кар ство, би ло је то сли кар ство Ја дран ског мо ра, од Ви до ви ћа, Ми лу -
но ви ћа, Че ле бо но ви ћа, све до Мур ти ћа. По дроб но сам се ба вио тим
сли ка ри ма ко је ја ко во лим. У то ме сам на шао не што спе ци фич но,
на ро чи то ка да то про у ча ва мо из пер спек ти ве ма ђар ске ли те ра ту ре.
Мо ре и крас. Мо ја ге о гра фи ја”.

Пе сник-џо кеј у Ко сто ла њи је вом сми слу, да кле онај ко ји се све га
од ри че да би све мо гло би ти ње го во, ко ји у жи во ту спро во ди  хи ги -
је ну пат ње и ми то ло ги ју бо ла, Ото Тол наи је оста вио иза се бе то ли -
ко по е зи је и про зе из ко јих из ви ру сви они ути ца ји ко ји су се
ве ко ви ма та ло жи ли на вој во ђан ском па нон ском мо ру и ко ји су до -
но си ли  и ве тро ве са оног ње го вог, Ја дран ског  мо ра, све до ње го ве
„ку ле од пе ска” на Па ли ћу.

Сва ка кул ту ра ко ја је има ла пе сни ка као што је то био Ото Тол -
наи је ве ли ка. Ду го ће по све ту тра ја ти се ћа ње на ње го ве сти хо ве,
мно ги ће се пи па ти по џе по ви ма тра же ћи ли ме не лон чи ће. А ми -
рис ло во ра ће их под се ћа ти на ње го ву пе сму „Ка ко”.  n

Пише: Гордана Нонин

из  књиге „Срећна вода”

ГОЛИ И ОБУЧЕНИ: ПИСЦИ И МОДА

Црвена Анина торбица

Језик као последња одбрана од суза



УЗ ИЗЛОЖБУ РАДОВА ИЛИЈЕ БОСИЉА У ГАЛЕРИЈИ САНУ

На На род но-цр кве ном са бо ру у Срем ским
Кар лов ци ма 1865. про та Па вле Ни ко лић по -
ста вио је пи та ње жен ског пра ва гла са у цр -
кве ним оп шти на ма. Ње гов пред лог иза звао
је чу ђе ње, а по том гро мо гла сан смех, прот кан
упа ди ца ма Све то за ра Ми ле ти ћа. И од ба чен је
као не у ме сан. Две го ди не ка сни је, на Омла -
дин ској скуп шти ни у Бе о гра ду, ру ски иза сла -
ник Боч ка ров пред ло жио је про кла мо ва ње
пра ва же не на јав ни рад, али је и то оста ло без
ре зул та та. Же не са ових про сто ра че ка ле су
без ма ло још је дан век, да би до би ле пра во гла -
са тек кад су Дру га ри це из јед на че не с Дру го -
ви ма, иако су мно го ре ђе до би ја ле зна чај не
функ ци је, за др жа ва ју ћи по пра ви лу „при ви -
ле ги ју“ бри ге о де ци и до ма ћин ству и би ва ју -
ћи сла би је пла ће не од Дру го ва. 

Ове чи ње ни це су раз лог ви ше за раз ма -
тра ње из ло жбе Хи сто ри ја за бо ра ва ко ју су,
као за јед нич ки про је кат, при ре ди ла че ти -
ри за гре бач ка му зе ја (Му зеј за умјет ност и
обрт, Ар хе о ло шки, Ет но граф ски и Хр ват -
ски школ ски му зеј), а по све ће на је пи о нир -
ка ма му зеј ске стру ке – ку сто ски ња ма,
сли кар ка ма, струч ња ки ња ма за тек стил,
пе сни ки ња ма и ди зај нер ка ма ко је су се,
упр кос пред ра су да ма, уз ди гле као пред вод -
ни це  раз во ја у сво јим обла сти ма. Уме сто
име на про та го нист ки ња из ло жбе Хи сто ри -

ја за бо ра ва (Зден ка Мунк, Је ли ца Бе ловић
Берна джи ков ска, Је ла Но вак, Зден ка Сер -
тић, До ра Пфа но ва, Зо ра Ји ро у шек, Рок са на
Зу ру нић Цу вај) мо гла би да сто је – као што
сим бо лич но све до чи је дан од екс по на та на
из ло жби, књи га Ве зи лач ка умјет ност у Хр -
ва та и Ср ба – и име на, до ду ше ма ло број ни -
јих али по суд би ни слич них, пред вод ни ца
му зеј ског, умет нич ког и ин те лек ту ал ног
жи во та из ме ђу два свет ска ра та у Ср би ји,
као што су Зо ра Си мић Ми ло ва но вић, Ма ра
Ха ри си ја дес, Ани ца Са вић Ре бац или  Ма ра
Бог да но вић Ро сан дић. 

По став ку из ло жбе чи не до ку мен ти, фо то -
гра фи је, из да ња, лич ни пред ме ти, као и екс -
по на ти из етно граф ских и збир ки ли ков не
умет но сти ко ји тре ба да при ка жу ак тив но -
сти, ис ти ту ци о нал ни и дру штве ни ста тус
обра зо ва ног кру га хр ват ских же на. Де лом,
ови ар те фак ти илу стру ју сам рад – по све ће -
ност Је ли це Белoвић Берна джи ков ске при -
ку пља њу ет но ло шке гра ђе на те ри то ри ји
Хр ват ске, Бо сне и Хер це го ви не и Вој во ди не
као и њен књи жев ни рад,  по пут  из да ња за
мла де Ме ан дри или Ауто би о гра фи ја – у ко -
јој ни је реч са мо о при ка зи ва њу лич ног жи -
во та већ и о про тив реч но сти из ме ђу
про кла мо ва них на че ла и ствар ног дру штве -
ног по ло жа ја же на. Ова аутор ка је по себ но за -
ни мљи ва и за Но ви Сад, јер је по след ње две
де це ни је жи во та и ра да про ве ла у ње му. 

На сли чан на чин, при ка зан је и рад на при -
ку пља њу и кла си фи ко ва њу ет но граф ског

ма те ри ја ла, ре ста у -
ра ци је, на уч не об -
ра де и
му зе о ло шког до ку -
мен то ва ња, те ко -
му ни ка ци је с
пу бли ком пу тем
му зеј ских по став -
ки, пре да ва ња и пу бли ко ва ња  – од стра не Те -
ре зе Па у лић, Зо ре Ји ро у шек и Је ле Но вак, као
и Зден ке Сер тић. На при ме ру Зден ке Сер тић
мо же  се уочи ти упра во по ме ну та раз ли ка
из ме ђу про кла мо ва них иде ја и прак се – пла -
кат за из ло жбу Х ме ђу на род ног сај ма у За гре -
бу 1928, ура ди ла је под мен тор ством сли ка ра
Мак си ми ли ја на Ван ке, као што су и оста ле
му зеј ске струч ња ки ње углав ном ра ди ле под
па ском сво јих му шких мен то ра. Жен ско не -
за до вољ ство због не по ве ре ња и сла бог ува -
жа ва ња углав ном је тре ти ра но као хи сте ри ја
или не ко још те же ду шев но обо ље ње, као
што се то до го ди ло у слу ча ју пе сни ки ње До -
ре Пфа но ве. У при лог вред но ва њу њи хо вог
ра да ни је ишла ни чи ње ни ца да су се шко ло -
ва ле на нај пре сти жни јим фа кул те ти ма у Бе -
чу, Пра гу, Мин хе ну или Па ри зу, те на
Фи ло зоф ском фа кул те ту у За гре бу. 

Рад обра зо ва них же на, а у ве ли кој ме ри
оних ко је су ути ца ле на раз вој ин сти ту ци ја,

по себ но сло жен као
што је му зеј ски по -
сао, ути цао је на ар -
ти ку ла ци ју „жен -
ског пи та ња“, прав -
ног и по ро дич ног
ста ту са гра ђан ки и
на раз вој фе ми ни -
стич ког жен ског по -
кре та и умре жа ва ње
на ју го сло вен ском
про сто ру. 

Њи хов про фе си о -
нал ни до при нос и
сам жи вот по ка за ли
су да је не ке про це се
не мо гу ће за у ста ви ти
– о че му сим бо лич но
све до чи слу чај Зден -
ке Мунк, исто ри чар -
ке умет но сти, ли ков-

не кри ти чар ке, на уч ни це и, на кон Дру гог
свет ског ра та ду го го ди шње ди рек тор ке Му -
зе ја за умјет ност и обрт у За гре бу. Пред сам
рат је у За гре бу за вр ши ла сту ди је исто ри је
умет но сти и кул ту ре с кла сич ном ар хе о ло -
ги јом, а исто вре ме но се уса вр ша ва ла на сту -
диј ским пу то ва њи ма у ни зу зе ма ља, да би
по том го ди ну да на про ве ла сту ди ра ју ћи му -
зе о ло ги ју и исто ри ју умет но сти у Па ри зу и
та мо ра ди ла на сре ђи ва њу му зеј ских збир ки
екс по на та с ју го сло вен ских про сто ра. 

Од пр вих да на у Му зе ју ба ви ла се сре ђи ва -
њем и ка та ло ги за ци јом раз ли чи тих му зеј -
ских збир ки, чак је за по че ла рад на ни кад
за вр ше ној док тор ској ди сер та ци ји и, од пр -
вих да на ра та, би ла ан га жо ва на у ан ти фа ши -
стич ком жен ском по кре ту. Од 1954. до 1979.
би ла је на че лу Му зе ја, пре суд но га об ли ку ју -
ћи на свим ни во и ма, од му зе о ло шке и ка -
дров ске ор га ни за ци је до уре ђе ња му зеј ске
згра де и ства ра ња кон цеп та јав ног на сту па.
Те ме љи ра да ко је је по ста ви ла очи глед ни су
и у са да шњем ра ду Му зе ја као и у по став ци
из ло жбе Хи сто ри ја за бо ра ва, ви ше од по ла
ве ка ка сни је. Њен ан га жман се мо же ту ма чи -
ти и као сво је вр сна жен ска по бе да на про фе -
си о нал ном пла ну, али, да ипак ни је све ишло
та ко глат ко, опо ми ње и ду хо вит осврт јед не
од нај е ми нен ти јих про та го нист ки ња ове из -
ло жбе Је ли це Бе ловић Бе рнаджи ков ске: „Сад
је та мо ја би бли о те ка – ма те ри јал за ко ба си -
ча ра. Књи ге су све ве ли ких ли сто ва, до бре за
ома та ње ко ба си ца“... n
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ПОГЛЕД НА ПОСТАВКУ „ХИСТОРИЈА ЗАБОРАВА”
У АРХЕОЛОШКОМ МУЗЕЈУ У ЗАГРЕБУ

Дуг пут до признања

У исто ри ји срп ске ли ков не умет но сти
20. ве ка ма ло је умет ни ка чи ји је опус
иза звао то ли ко раз ли чи тих ту ма че ња,
вред но ва ња и афе ра као што је то ства -
ра ла штво Или је Ба ши че ви ћа Бо си ља,
сли ка ра из Ши да. Са мо ук, аутен ти чан у
из бо ру те ма и тех ни ка ли ков ног из ра -
жа ва ња, а исто вре ме но фор ми ран и ак -
ти ван у спе ци фич ном окру же њу
ин те лек ту ал них и умет нич ких кру го ва
бив ше Ју го сла ви је по чет ком дру ге по ло -
ви не 20. ве ка, Бо сиљ пред ста вља је дин -
стве ну по ја ву на на шој кул тур ној сце ни.  

Кон цепт из ло жба Или ја Бо сиљ. Три -
јумф умет но сти во ди нас кроз це ло куп -
но ства ра ла штво Или је Бо си ља али и
ука зу је на раз ли чи те до га ђа је и бит на
ту ма че ња ко ја су га пра ти ла за жи во та,
па све до да на шњих да на. Исто вре ме но
га са гле да ва у кон тек сту ак ту ел них
трен до ва у пред ста вља њу слич них опу -
са у са вре ме ној те о ри ји умет но сти и ак -
ту ел ним га ле риј ским прак са ма. А
упра во у то ме је нај ве ћа вред ност и ино -
ва тив ност кон цеп та ко ји је пред на ма.
Уз архивскa до ку мен та, исказe, тек стовe
из днев не штам пе али и струч них пу -
бли ка ци ја, аутор ска кон цеп ци ја пру жа
це ло вит увид у овај је дин ствен опус и
ма пи ра број на пи та ња ко ја мо гу до ве -
сти до дру га чи је пер цеп ци је де ла Или је

Ба ши че ви ћа Бо си ља. Аутор ка из ло жбе,
др Ива на Ба ши че вић Ан тић, ње го во
ства ра ла штво по зна је дво ја ко и ду бин -
ски – из бли ског по ро дич ног угла и
струч но. Од но сно, по зна је га кроз са чу -
ва на по ро дич на се ћа ња и  орал ну исто -
ри ју, али и мно го број на де ла, ар хив ска
до ку мен та и тек сто ве пи са не у ра спо ну
од ви ше од по ла ве ка.

Где је ме сто ства ра ла штва са мо у ких
сли ка ра 20. ве ка? Да ли се они са гле да ва -
ју као део кор пу са на ив ног сли кар ства
или се за пра во ра ди о јед ном од мно -
штва мо дер ни за ма ко ји су обе ле жи ли
свет ску умет ност 20. ве ка. Ова ко по ста -
вље на из ло жба да је смер ни це за дру га -
чи је вред но ва ње и ту ма че ње де ла Или је
Ба ши че ви ћа Бо си ља и исто вре ме но ука -
зу је на атрак тив ност ства ра ла штва
умет ни ка за чи јим ме стом се у исто ри ји
срп ске али и свет ске умет но сти још увек

тра га. По сто ја ње му -
зеј ске уста но ве ко ја
но си ње го во име у
род ном Ши ду, при сут -
ност де ла у број ним
на ци о нал ним и свет -
ским му зе ји ма и при -
ват ним ко лек ци ја ма
са мо по твр ђу ју да је ства ра ла штво Или -
је Ба ши че ви ћа Бо си ља пре по зна то и
вред но ва но ка ко у ин сти ту ци о нал ним
окви ри ма та ко и ме ђу љу би те љи ма
умет но сти. Ипак, оно и да нас у 21. ве ку
при вла чи па жњу и ну ди број не но ве мо -
гућ но сти чи та ња на ко ја ука зу је аутор -
ка. 

На са мој из ло жби при ка за ни су ис ка -
зи ака де ми ка Во ји сла ва Ј. Ђу ри ћа, Де ја -
на Ме да ко ви ћа, Бо шка Пе тро ви ћа Је ше
Де не гри ја. Ода бра ни тек сто ви пру жа ју
ши ри кон текст за са гле да ва ње сли кар -
ског опу са Или ја Ба ши че ви ћа Бо си ља и
ука зу ју на кон ти ну и ра но ин те ре со ва ње
за ње го во ства ра ла штво. Из ло жба „Или -
ја Бо сиљ: три јумф умет но сти“ до но си
пред јав ност јед ног но вог Или ју. Кроз
ода бир ра до ва из јав них и при ват них
ко лек ци ја и на ро чи то де ла ко ја се пре -
ми јер но из ла жу пу бли ци. Исто вре ме но,
до но си ши ро ку сли ку све га што је о Бо -
си љу пи са но у на ци о нал ним и европ -

ским окви ри ма али и
ука зу је на па ра ле ле са
умет ни ци ма са ко ји -
ма ни ка да до са да ни -
је по сма тран у
за јед нич ком кон тек -
сту. 

Ко нач но, ак ту ел -
ност у са вре ме ном
тре нут ку ис так ну та је
пу тем ути ца ја на са -
вре ме ну умет нич ку
сце ну  ко ји аутор ка ис -
ти че у се ри ји ра до ва
умет ни ка Ра ше То до -
си је ви ћа на ста лих
упра во ин спи ри са ним
де ли ма Или је Бо си ља.
Уло га му зе ја и га ле ри -
ја је да умет ни ке и њи -
хо ве опу се по сма тра ју
и пред ста вља ју у кон -
тек сту вре ме на у ко ме
су на ста ла али и да их
ту ма че у ак ту ел ним
окол но сти ма  осве -
тље ним тре нут ним
при ли ка ма. Да ли би
на ста ло ње го во ин те -

ре со ва ње за умет нич ки из раз да ни је био
при ну ђен да на пу сти свој дом и са си но -
ви ма про ве де не ко ли ко го ди на у Бе чу,
пре сто ни ци цен трал но е вроп ске умет но -
сти. Да ли би, да му због про ме не ре жи ма
ни је од у зе та зе мља, срп и мо ти ку за ме -
нио чет ки цом  и бо јом?

Ства ра ју ћи свој соп стве ни свет и вред -
но сти Бо сиљ нам је по твр дио да је исто -
ри ја је дан бес крај ни круг ко ји се стал но
по на вља а да са мо од нас за ви си ка ко ће -
мо те си ту а ци је пре ва зи ћи и  сва ка ко,
ка кав ће мо траг о  се би и вре ме ну у ко ме
жи ви мо оста ви ти кроз сво је ства ра ла -
штво. Или ја Ба ши че вић Бо сиљ и ње го -
во де ло упу ћу ју нас да  тре ба да би ра мо
ис кре ни  и ис прав ни пут ства ра ла штва
и кре а тив но сти јер умет ност има моћ да
нас са чу ва, из ле чи и усме ри ка бо љим
вре ме ни ма. А упра во у то ме је три јумф
умет но сти! n
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Део изложбе посвећен Јелици Беловић Бернаджиковски

Изложба радова Илије Босиља биће отворена до 8. јуна
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